

# 我国外汇储备缩破“3万亿” 降幅收窄趋势明显

我国外汇储备规模在“3万亿”关口徘徊数月后,在今年1月还是收缩捅破了这个“整数关口”,降至29982.04亿美元。不过,外汇储备规模同比和环比降幅明显收窄,我国跨境资金流出已较前一时期有所放缓。

## “3万亿”并非要死守的外储“底线”

从2016年7月开始,我国外汇储备规模逐月下降,去年全年外汇储备累计下降3198.44亿美元,逼近“3万亿”关口,引发不少关注。

央行发布的数据显示,2017年1月,我国外汇储备规模较2016年12月底下降123亿美元,连续7个月“缩水”。

国家外汇管理局有关负责人表示,我国外汇储备规模虽已略低于3万亿美元,但仍是全球最高水平。实际上,外汇储备是一个连续变量,在复杂多变的内外部经济金融环境下,储备规模上下波动是正常的,无须特别看重所谓的“整数关口”。

其实,无论从绝对规模看,还是用其他各种充足性指标进行衡量,我国外汇储备规模都是充裕的。

从当下对外支付能力来看,外汇储备需要至少满足3个月的进口,目前这部分外汇需求约4000亿美元;从债务清偿能力看,外汇储备需要覆盖100%的短期外债,目前本外币短期外债规模为9000亿美元左右。这么看来,即便已经在“3万亿”以下,但外汇储备仍属绰绰有余。

九洲证券首席经济学家邓海清认为,尽管我外汇储备占GDP比重有所下降,但依然接近30%的水平,远远超出其

他国家的储备规模,中国外汇储备规模依然非常充裕。

“3万亿美元并非外汇储备的底线。”交通银行首席经济学家连平表示,如

## 非美货币反弹导致外储降幅收窄

尽管1月外储规模跌破3万亿美元,但其实1月份外储规模环比降幅为0.4%,较上月少降了288亿美元,与上年同期相比则少降了872亿美元,降幅明显收窄。

专家认为,今年1月美元指数下跌近2.64%,非美元货币对美元的汇率促使外汇储备规模有所增加,是降幅收窄的重要原因之一。

“汇率折算因素大约导致270亿美元的外储增长。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示,尽管如此,1月个人购汇额度刷新、居民春节境外旅游、企业外债到期偿

果按照IMF对外汇储备充足率的测算,无论参考固定汇率制度,还是参考浮动汇率制度,我国目前的外汇储备规模都较为充裕。

还等季节性因素,仍然导致外汇储备规模有所下降。

对此,外汇局有关负责人表示,央行向市场提供外汇资金以调节外汇供需平衡,是造成1月外汇储备规模下降的主要原因。不过,剔除掉汇率重估因素以后,外汇储备规模的同比和环比降幅也是明显缩窄的,这反映出我国跨境资金流出已较前一时期有所放缓,未来随着我国经济增长动能逐步增强,跨境资金流动会趋向平衡。

外汇局表示,外汇储备在多元化、分散化的投资策略下,不同货币和资

产之间有效发挥了此消彼长、风险对冲的效果,维

护了外汇储备规模的基本稳定。

## 未来外储降幅或持续收窄

近期,随着人民币对美元汇率双向浮动弹性的增强,人民币贬值预期也有所收敛,对外储的消耗或将进一步下降。

1月份人民币对美元汇率小幅升值,1月26日人民币对美元汇率中间价为6.8588元,较上年12月末升值1.14%;人民币对美元市场汇率收于6.8780元,较上年12月末升值1.04%。截至2月7日16时30分,人民币对美元即期收盘价为6.8815元。

与此同时,外汇管理部门加强了外汇合规性审查,结售汇逆差情况或有所好转。多位专家预计,未来几个月外储降幅将继续收窄。

“我国企业外债去杠杆已基本结束,居民对增持境外资产逐渐冷静客观,对外投资正走向平

稳,加之债券市场开放等吸引资本流入的因素增多,预计2017年中国跨境资本外流规模有望收窄,储备下降的速度有可能放慢。”谢亚轩说

连平表示,随着人民币国际化稳步推进,人民币一定程度上已可作为对外结算货币,人民币已正式纳入SDR货币篮子,储备货币地位持续上升,这也将一定程度上降低外汇储备的消耗。

外汇局有关负责人表示,当前我国经济继续保持中高速增长、经常项目保持顺差、财政状况较好、金融体系稳健的基本面没有改变,这些有利因素都将支持人民币成为稳定的强势货币,也将促进外汇储备规模保持在合理充裕的水平上。

据新华社

## 我国拟成立网络安全审查委员会

国家互联网信息办公室近日公布的《网络产品和服务安全审查办法(征求意见稿)》提出,国家网信办将会同有关部门成立首个网络安全审查委员会,负责审议网络安全审查的重要政策,统一组织网络安全审查工作等。

征求意见稿提出,关系国家安全和公共利益的信息系统使用的重要网络产品和服务,应当经过网

络安全审查。

网络安全审查不同于当前的网络安全认证和检测,重点审查网络产品和服务的安全性、可控性,主要包括:产品和服务被非法控制、干扰和中断运行的风险;产品和服务提供者利用提供产品和服务的便利条件非法收集、存储、处理、利用用户相关信息;产品和

服务提供者利用用户对产品和服务的依赖,实施不正当竞争或损害用户利益的风险等。国家网信办表示,网络安全审查是对重要网络产品和服务采取的事中、事后监管。

征求意见稿提出,党政部门及重点行业优先采购通过审查的网络产品和服务,不得采购审查未通过的网络产品和服务。

据新华社

## 欧盟将与中国携手抗击保护主义

欧盟委员会主管贸易的委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦6日表示,欧盟已经准备好在世界范围内与中国一起反击贸易保护主义。

马尔姆斯特伦当天在布鲁塞尔举行的一个欧盟与中国关系研讨会上指出,世界上有些国家想把贸易当作武器,但她表示

想把贸易当作强心剂,当作繁荣发展的一个关键因素。

她说:“如果其他国家要关上他们的大门,我们的大门依然敞开——只要贸易是公平的。并且对于中国抗击贸易保护主义的誓言,我们将全方位支持,我们也支持多边合作。”

2016年,在世界经济复苏乏力、全球贸易萎靡不振的背景下,中欧经贸合作仍保持了良好发展态势。中国海关总署数据显示,2016年中国和欧盟贸易总值为3.61万亿元人民币,比上年增长3.0%。

据新华社

## 四川一网民微博晒“枪”被抓获

记者7日从四川省公安厅获悉,四川一位网民通过微博发布持有疑似枪支和“枪证”的照片,公安机关高度重视,立案进行调查。

2月6日21时许,乐至县公安局民警连续工作,在成都某小区将微博发布人蒋某某(男、21

岁、资阳市乐至县人)抓获归案,并在其乐至的家中起获“枪支”(系塑料玩具枪)1支。经初步查明,“枪支”系蒋某某在地摊花10元钱购得,“枪证”照片系截图。

目前,案件正在进一步侦办之中。据新华社

## 以色列通过法案

### 将约旦河西岸非法定居点合法化



2月6日,一名男孩在约旦河西岸犹太人定居点奥芙拉骑车。

以色列议会6日晚通过了一项极具争议的法案,将所有未经以政府批准建在约旦河西岸的非法犹太人定居点合法化。

新华社

## 日本多地偷捕太平洋蓝鳍金枪鱼

日本水产厅的一项调查说,继去年12月发现长崎县和三重县有违规偷捕太平洋蓝鳍金枪鱼的情况后,又发现8个县存在对这种鱼类的偷捕和管理不善问题。

太平洋蓝鳍金枪鱼是制作生鱼片和寿司的顶级食材,日本也因此成为这种鱼类的最大消费国。由于连年捕捞,金枪鱼种群数量锐减。

国际组织“中西部太平洋渔业委员会”从2015年起大幅下调了不满30千克的太平洋蓝鳍金枪鱼幼鱼的全球总捕捞

量,日本获得的捕捞配额上限为4007吨。日本再分配到沿海各县。

去年12月,日本媒体曝光了长崎县和三重县两地存在违规捕捞的情况,日本水产厅因此决定对日本39个沿海都道府县偷捕瞒报情况进行调查。

日本水产厅本月3日发表的一份调查报告说,新发现了岩手、宫城、千叶、静冈、熊本等8个县存在违规捕捞和瞒报漏报捕捞量的情况。其中截至去年9月15日,三重县已超量捕捞23吨,政府要求渔民减少捕捞,但此

后又发现有53吨违规捕捞没有申报。

日本水产厅已要求各县加强管理措施,制止此类情况,还计划从今年起对违规捕捞者追责和罚款。此前日本并没有相关强制性惩罚措施,只是要求各县渔协和渔民自觉遵守捕捞上限。

日本媒体认为,偷捕瞒报的情况会影响国际社会对日本的信赖。由于市场对太平洋蓝鳍金枪鱼需求旺盛,渔民及水产业者难以放弃眼前利益,日本政府也很难大幅度降低捕捞上限。据新华社